



脱贫攻坚 四川答卷 四川省脱贫攻坚总结表彰大会特别报道

脱贫攻坚 遂宁数据

射洪 自脱贫攻坚战打响,射洪多措并举,从安全住房、安全饮水、电网改造等方面加强基础设施建设,全市实施易地扶贫搬迁2786户7653人,建成6户以上规模集中点103个,“插花式”建设小集中60余个;整治土地8.49万亩,建设高标准基本农田面积35万亩,新增耕地面积0.49万亩,村中基础设施全面完善。

蓬溪 8年时间里,蓬溪县共投入涉农资金64.96亿元,产业扶贫、社会扶贫、就业扶贫、教育扶贫、文化扶贫等创新模式相得益彰,高质量完成83个贫困村(村建制调整后67个)出列、5.2万贫困人口脱贫目标,县域贫困发生率从87%降至0,实现全面脱贫。2017年,蓬溪代表全省片区外区(县)顺利通过国家考核验收。

遂宁射洪市： 深化农村集体产权制度改革 有效衔接乡村振兴

射洪市委书记张韬表示,将坚持把解决好“三农”问题作为工作重中之重,乘势而上、再接再厉、接续奋斗,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,为把射洪建设成为成渝发展主轴县域经济排头兵再创佳绩、再立新功。



射洪市通过产业扶贫助力果农增收。

脱贫攻坚 举全市之力尽锐而出

据悉,自2014年以来,射洪举全市之力尽锐而出,通过八年的持续奋斗,成功实现80个贫困村退出、4.7万名建档立卡贫困人口全部脱贫。

基础设施建设是决胜脱贫攻坚的基础,也是改善民生的迫切需求。自脱贫攻坚战打响,射洪多措并举,从安全住房、安全饮水、电网改造等方面加强基础设施建设,全市实施易地扶贫搬迁2786户7653人,

建成6户以上规模集中点103个,“插花式”建设小集中60余个;整治土地8.49万亩,建设高标准基本农田面积35万亩,新增耕地面积0.49万亩,村中基础设施全面完善。

“射洪全面优化公共服务,80个贫困村均新建了党群活动中心、综合文化活动中心、文化活动广场、简易戏台等设施。”射洪市委书记张韬告诉华西都市报、封面新闻记者,射洪还为1.69万户建档立卡贫困户免费开通了有线数字电视信号,实现了电视户户通、广播村

4月16日,遂宁射洪市东岳镇五叉树村芍药基地,芍药花进入了绽放期,吸引不少游客驻足拍照留念。近年来,五叉树村通过将扶贫产业和旅游相融合,让昔日的贫困村获得了收益,刷新了“颜值”,找到了经济增长新引擎。

村响、宽带全覆盖,群众生活得到了极大的改善。

再接再厉 全面衔接乡村振兴

产业扶贫 “村村进园、户户入社”

脱贫攻坚,产业扶贫是关键。

据悉,射洪按照“村村进园、户户入社”思路,建成29个产业组团,发展优质柑橘、绿色蔬菜、中草药等现代特色产业基地30万亩,培育和发动40余家本土农业龙头企业、4家农事服务超市、33家农机专业合作社和600余个各类新型经营主体,与贫困村、贫困户建立起“寄养”“二次返利”“贫困户优先股”等利益联结机制,带动6000余户贫困群众户均增收1400元。73个贫困村集体经济经营性累积收入均超过3万元。

此外,射洪还常态化开展“以购助扶”活动,开展市长、第一书记直播带货,健全电商营销体系,帮助群众销售因疫情滞销的农副产品,扶贫产品线上线下交易额突破4.2亿元,脱贫成果持续得到巩固提升。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。

射洪以深化农村集体产权制度改革为突破口,核实集体资产21.59亿元,建成540个村级股份经济合作联合社并进行了登记赋码,开展特色小城镇、产村相融示范带、田园综合体、现代农业园区等多领域建设,全面衔接乡村振兴。瞿河镇被命名为四川省实施乡村振兴战略工作先进乡镇,射洪获评2020年度四川省乡村振兴先进县和2020年度全省农民增收工作先进县。

张韬表示,将坚持把解决好“三农”问题作为工作重中之重,乘势而上、再接再厉、接续奋斗,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,为把射洪建设成为成渝发展主轴县域经济排头兵再创佳绩、再立新功。

刘洋 华西都市报-封面新闻记者 刘虎

遂宁蓬溪县： 站在新起点 走出适合当地特色的现代农业发展之路



蓬溪县天福镇长坪狮山新村、天福镇万象现代农业博览园鸟瞰图。

“现在我们站在新起点,更要走出适合当地特色的现代农业发展之路,让群众和集体真正享受到乡村振兴带来的发展红利。”蓬溪县扶贫开发局局长杜志凌说,如今的蓬溪,一个个贫困村华丽蜕变,一个个产业项目落实,蓬溪全县正继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,以实施乡村振兴战略为抓手,带动当地群众致富奔小康。

4月22日,四川省脱贫攻坚总结表彰大会召开,遂宁蓬溪县2个集体、4名个人获评先进。

“现在我们站在新起点,更要走出适合当地特色的现代农业发展之路,让群众和集体真正享受到乡村振兴带来的发展红利。”蓬溪县扶贫开发局局长杜志凌说,如今的蓬溪,一个个贫困村华丽蜕变,一个个产业项目落实,蓬溪全县正继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,以实施乡村振兴战略为

抓手,带动当地群众致富奔小康。

蓬溪位于四川盆地中部偏东,是中国书法之乡、中国革命老区、中国西部门都、国家现代农业示范区。作为传统的丘陵农业区,工业基础差、财政薄弱,脱贫攻坚任务艰巨,全县曾有省定贫困村67个(村建制调整后83个),建档立卡贫困户2.4万户5.2万人,贫困村和贫困户“小集中、大分散、个体性”插花式特征明显。

在脱贫攻坚工作中,蓬溪紧紧围绕精准扶贫、精准脱贫方略,在聚焦脱贫攻坚收官之

年特殊任务时,最大限度地消除疫情影响。通过不断建立健全脱贫攻坚领导、投入、帮扶、监督、激励、引导等体系,严格落实“两不愁、三保障”,结合贫困户自身实际情况,精准施策,助力贫困户早日脱贫。

数据是对成果的最好见证。

8年时间里,蓬溪县共投入涉农资金64.96亿元,产业扶贫、社会扶贫、就业扶贫、教育扶贫、文化扶贫等创新模式相得益彰,高质量完成83个贫困村(村建制调整后67个)出列、5.2万贫困人口脱贫目标,县域贫困发生率从87%降至0,实现全面脱贫。2017年,蓬溪代表全省片区外区(县)顺利通过国家考核验收。

据了解,蓬溪贫困人口年人均纯收入由2015年底的3373元增加到2020年的9790元,增长比例达190%,年均增幅达23.75%,比同期农民人均纯收入增幅高出近14个百分点以上。

在脱贫攻坚过程中,蓬溪县按照“全县统筹,全面覆盖,共同参与,人人结对”原则,从

县级领导到县级帮扶单位,从第一书记到驻村工作队员,从农技员再到企业,采取“一帮一”一帮多“参与帮扶,9000余名帮扶干部全覆盖结对22万户贫困户,实现贫困村、非贫困村、贫困户帮扶工作“三个全覆盖”。

“看着蓬溪取得的脱贫成效,值了!回想起这五年的‘酸甜苦辣’,努力拼搏没有白费,让我们在今后的工作中有了更加充足的动力。”蓬溪县扶贫开发局局长杜志凌表示,蓬溪将以防止返贫为主导,建立健全监测手段和帮扶机制,以政策扶持为保障,进一步巩固脱贫攻坚成果。

同时,蓬溪将继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,以实施乡村振兴战略为抓手,带动当地群众脱贫致富奔小康,为蓬溪抢抓成渝地区双城经济圈建设机遇,推进“新型工业县、现代农业县、知名文旅县、生态宜居城”建设,实现富民强县、绿色崛起作出新的更大的贡献。